
 

平成 21 年度のフォーラム  

昨年度は、区が企画・運営を行ってま

いりましたが、今年度からは、実行委員

会を設置し、実行委員会が主動となって、

当フォーラムを運営していきたいと考え

ています。 

なお、次回フォーラムは秋ごろの開催

を予定しています。詳細が決まり次第、

会員の皆様にお知らせする予定ですの

で、ご参加の程、よろしくお願いします。 

船上見学会 

開催日時：平成 21 年３月 29 日（日）午前９時２０分～午後２時 

開催場所：荒川知水資料館、荒川・東京湾・隅田川周辺 

参 加 者：28 名 

 

＜ 当 日 の プ ロ グ ラ ム  ＞ 

１．荒川知水資料館見学 

荒川知水資料館田村氏の説明を受けながら館

内を見学しました。 

･荒川、荒川放水路の歴史について 

･荒川放水路、岩淵水門の建設に携わった青山士

（あきら）氏について  など 

また、テラスから旧岩淵水門、荒川等を見学し

ました。 

２．船上見学会（荒川・東京湾・隅田川） 

「あらかわ号」に乗船し、荒川知水資料館の黒

川氏の説明を受けながら荒川、東京湾及び、隅田

川を船上から見学しました。 

・荒川、隅田川にかかる橋について 

・沿川の施設について   など 

『 船上見学会 アンケート結果 』 

・川は生きている。人口で造られた川とは思えない美しさでした。 

・自然を活かした景観で大変参考になりました。 

・堤防の整備が大変良い。  このほかにも数多くのご意見・ご感想をいただきました。 

 

墨田区景観計画（案）についてパブリックコメントを実施しました！ 

区は平成 21 年 5 月に、景観法に基づく景観行政団体となったことから、今後は地域

特性を活かした区独自の景観まちづくりを進めていきます。そのため、「墨田区景観計画

（案）」について、平成 21 年 6 月 22 日から 7 月 22 日までパブリックコメントを行い、

皆さんからご意見・ご提案を募集しました。また、区内 2 箇所で説明会を行いました。 

休日の朝早い時間にもかかわらず、ご参加いただきありがとうございました。パブリッ

クコメントの結果につきましては、後日、ホームページ等で公表させていただきます。 

説明会実施概要 

①平成21年7月5日（日）10時から11時まで 

すみだ生涯学習センター（視聴覚室） 

②平成21年7月11日（土）10時から11時まで 

すみだ産業会館（第4会議室） 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

実行委員を募集します！！ 

実行委員として積極的に当フォーラムの企画・運営に携わっていただける方を募集します。

例えば、船上見学会や街歩き、勉強会、講演会などの企画・運営、会報誌の発行など、ご自

身のアイディアを活かして活躍してみませんか？ 

ご興味・関心のある方のご応募をお待ちしております（下記、募集要領参照）。 

 

実行委員募集要領 

 

＜応募条件＞ 

平日の会議(月１回程度開催)に出席できるフォーラム会員の方 

＜活動内容＞ 

すみだ景観フォーラムの企画・運営等に係ること 

＜お申込方法＞ 

お電話またはファックス、E メール等により、平成 21 年９月４日（金）までに 

都市計画課まで、ご連絡ください。 

＜その他＞ 
・実行委員はボランティアです（報酬等の支給はありません）。 

・第１回実行委員会は９月 10 日（木）19：00～を予定しています。 
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すみだ景観フォーラムとは？ 

墨田区の景観をより一層、個性ある魅

力的なものとしていくためには、地域の

皆さんの自主的な景観への取組が重要と

なることから、区では、地域の皆さんが

景観についての意見交換・共通認識をも

つためのきっかけの場として、平成 20

年度に「すみだ景観フォーラム」を設置

しました。現在では、区内外を問わず、

126 名（平成 21 年８月１日現在）の方にご

登録いただいています。 
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第１回 すみだ景観フォーラム 

開催日時：平成 20 年 10 月 31 日（金）午後７時～９時 

会  場：墨田区役所 13 階（131 会議室） 

参 加 者：70 名 

 

＜当日のプログラム ＞ 

１．基調講演「“水辺”再生への期待 」中野恒明先生（芝浦工業大学教授） 

新東京タワー候補地選定にかかる有識者委員兼幹事長を務めるなど東京スカイツリ

ーの誘致に関わられており、また、墨田区景観基本計画策定検討委員会委員長（平成

19 年度）、墨田区景観計画検討委員会委員長（平成 20 年度）を務め、区の景観施策

に深く携わっていただいている中野先生にご講演いただきました。 

２．すみだ景観フォーラムについて 

すみだ景観フォーラム設置の経緯、目的、今後の方向性などをご説明しました。 

当フォーラムは、地域の皆さんが景観についての意見交換・共通認識をもつための

きっかけの場として活用していただくものです。今後は、今回のような講演会や街歩

きなど、多様な活動をしていき、区は、研究会の開催や資料の提供などを行っていき

ます。 

３．座談会 「今後のフォーラムでどんな活動をしたいか」 

第１回目のフォーラムということもあり、参加者の皆さんの交流を深めていただく

ため、４グループに分かれ、お名前や住んでいる地域、どうしてフォーラムに参加し

たのか、今後のフォーラムでどんな活動をしたいかなどを語っていただきました。そ

の後、グループ毎に皆さんの思いをまとめて、代表者の方に発表していただきました。 

この座談会でいただいたご意見などを参考に、今後、活動していきたいと考えてい

ます。 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

◎基調講演 『“水辺”再生への期待』 

～講演内容～ 

①都市の水辺再生に向けて／②都市の水辺風景について 

③水辺環境整備の国内事例について 

④海外の水辺再生事例について 

～質疑応答での主なご意見～ 

○参 加 者：北十間川でも、ヨーロッパのような水辺活用

が可能でしょうか？ 
⇒中野先生：「舟に乗って楽しいか？」ということがカギに

なります。東京スカイツリーが出来ることで、
多くの観光客が訪れますので、舟運が一つの
ネットワークになるのではないでしょうか。 

○参 加 者：川は区界になっている所が多く、川沿いの建
物は川に背を向けたものが多いですが、両岸
の区が連携して、何かできないでしょうか？ 

⇒中野先生：北九州の門司港では、市民が行政に働きかけ
ることで、海峡を挟んだ対岸の下関市と協定
を結び、連携して景観づくりを行っています。
市民同士、町内会同士が連携し、行政に働き
かけることが必要ではないでしょうか。 

◎座談会 『今後のフォーラムでどんな活動をしたいか』 

～座談会内容～ 

「フォーラムに参加した理由や意気込み」「今後、フォーラ

ムでどんな活動をしたいか」について各班で話し合いました。 

～座談会での主なご意見～ 

○参 加 者：住んでいる地域別にグループをつくって、地

域の魅力などを掘り下げて話し合える場があ
るとよいと思います。 

○参 加 者：川を活かした景観づくりをしたいです。 

○参 加 者：東京スカイツリー周辺だけでなく、他の地域

でも景観まちづくりに取り組みたいです。 

 

 第１回 すみだ景観フォーラム アンケート結果 
Q1、すみだ景観フォーラムに会員登録したきっかけは何ですか？   Q２、今後のフォーラムで、どのような活動を行いたいですか？  

＜回答＞ 

今後の活動については

「景観散策ツアー」「ワ

ークショップ」「他区の

取り組の視察・勉強会」

などが多くあげられま

した。 

自由意見アンケート結果 

・東京タワー周りとは違う人情がある景

観になっていければと思います。 

・川との共存を含め、景観づくりをして

ほしいと思います。 

・魅力あるまちづくりそれが区民の目線

で考えて作れるようにしてほしいと

思います。 

 

このほかにも参加者の皆さんから数

多くのご意見をいただきました。今回い

ただいたご意見は、今後のフォーラム運

営の参考にさせていただきます。 

＜回答＞ 

フォーラムに参加したきっかけ

として「まちづくり活動全般に

興味がある」「東京スカイツリー

ができるまちの景観に興味があ

る」「水辺、川に関する景観に興

味がある」「景観のまちづくり活

動に興味がある」などが多くあ

げられました。 
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